

【小組查經材料】 罗马书系列 2 - 所有的人都要为罪向神交账

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。 [[破冰游戏数据库](#)]

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟） 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：所有的人都要为罪向神交账

经文： 罗马书 1:18-32

背诵经文： 自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。（罗 1:20）

前言：

在结束罗马书的写作目的及阐明罗马书乃至保罗以生命传讲的福音的主题（罗 1:16-17）之后，按照逻辑，保罗应该进入对“因信称义”这个教义的阐述。但在阐述“因信称义”的真理之前，保罗花了大量的篇幅描述人类的罪（罗 1:18-3:20），他的结论就是，所有人“都犯了罪，亏缺了神的荣耀”（罗 3:23）。罪对人的辖制如此之深，而人靠着自己的行为和努力，靠着律法和遗传都无法胜过罪。因此，惟有接受神白白赐下的恩典 - 福音，不是藉着行为，而是藉着信心，才有得救的可能。

在向人传福音时，我们可能遇到的一个反驳是，“我根本就不相信你所说的这位神，也从来没有机会知道有关他的事情，你讲的这些跟我有什么关系呢？”中国有个成语叫做“讳疾忌医”，是说到一个人生病了，他觉得只要不去看医生，不被诊断生病了，就表示自己“没有生病”。这是人类逃避现实，欺骗自己的一个普遍反应。在神的事情上也是如此。神不会因为人相信或者不相信而存在或者消失。即便人不相信神，神在普遍启示中（包

括：自然界的创造，人心中的良知），已经将他自己启示给所有人。人类犯罪不认识神，是人类故意对神的抵挡。对人的这种反应，神的忿怒显明 - 神任凭他们犯罪，活在罪中，走向灭亡。

一. 不虔不义之人故意拒绝神（罗 1:18-20）（请先读 18-20 节，再读下文）

A. 神的忿怒临到不虔不义的人（18 节）：

“原来”一词，有表示原因之意。也就是说，在前面保罗对罗马书主题的论述中，隐含了一个问题：神为何要显明他的义，以及为何只能凭着信来领受它？而接下来的这一段就是从普世人类的角度回答：因为人无法靠自己得救。

- a. “**神的忿怒**”是旧约中一个重要的主题，旧约中有关神的忿怒的经文多达 600 段。神的忿怒是神位格的一个层面，虽然神“不轻易发怒”，但神“公义”的本性却让神不能不对人的罪做出回应（出 34:6-7）。旧约中常将神描述为以他的忿怒来回应人的罪（参出 15:7;32:10-12;民 11:1;耶 21:3-7）。保罗在此处使用的动词“显明”，其时态是现在时，这表明“神忿怒的显明”的是一件现时的实际。也就是说，无需等到末日的审判，如今，“阻挡真理的人”活在罪中，亲尝罪所带来的恶果，就已经是神审判的一部分。

“从天上”：加重了保罗说话的分量，它“具深意地暗示一位忿怒的神的威严、他无所不见的眼目和他忿怒的广泛程度：天下一切，除了在福音以下的之外，都在这忿怒之下。”

- b. “**不虔不义之人**”：“不虔”说到在宗教上的罪，指“不敬虔”，不爱神，因而不尊敬、顺服神的律法；“不义”说到在道德上的罪，对人作出不义的事，不爱人，得罪别人也得罪自己。这一节中说到这样的人与“行不义阻挡真理的人”是同一批人。“阻挡”是“压制”的意思。这些人不是不知道真理，而是清楚地领受了真理，却故意压抑、不理睬真理。神的道就是真理，“真理”不只是人必须在理性上接受的事实，而且必须要遵守和行出来。当人邪恶行事，抗拒神公义的规章，他们就是在“阻挡真理”。

B. 神的一般启示足以让人认识神（19-20 节）

“一般启示”相对于“特殊启示”，指神从创造中启示给人知道的有关于他自己的事实。一般启示是有限的，它呈现出神的大能和权柄，却未能让我们认识一切有关神的事。最重要的，它并未告诉我们关乎救主的事。没有人能够借着自然界亲密地认识神。“特殊启示”在耶稣基督、圣经和圣灵教导人明白圣经的工作上显明出来。惟独“特殊启示”有能力拯救人。虽然如此，“一般启示”仍然是神真实的启示。

- a. **通过人的良知**（19 节）：世界上任何一个角落的人，不管他的信仰如何，文化如何，都遵循类似的道德准则。比如“不可杀人”，“不可偷窃”，“不可奸淫”等等。这是因为神造人的时候，是“照着神的形象和样

式”。即便是堕落之后，人心中仍有共通的良知，知道何为对、何为错。这就是神“显明在人心里”的神的事情。（参传 3:11）

- b. **藉着所造之物**（20 节）：“永能”指神的永恒的能力，包括神创造宇宙天地万物、掌控历史与生命的大能；“神性”指单单属于神的属性，包括他的“全知、全在、全能”，他的“永恒”、“无限”、“超越”。神的永能和神性是我们“眼不能见”的。当今的无神论者不承认神的存在，他们认为“眼不能见”就是“不存在”。这是很荒谬的一种托词。因为世间有太多我们“眼不能见”，却仍然存在之物。比如风，比如电磁波，比如爱。“所造之物”包括神创造的宇宙和自然界及生命。若我们以一颗谦卑的心来观看世界，就会发现神创造的奇妙可畏（参诗 8；19），从而认识到这位创造天地的神的“永能”和“神性”。保罗以“明明可知”和“可以晓得”两个动词来强调从神的创造认识神是完全可能的，因此，每个人都有责任对神的启示作出回应。
- c. **无可推诿**（20 节）：人类没有寻求神，也没有敬拜他、感谢他。对此，我们难辞其咎。保罗在这段经文中教导神确实在自然界给了人所有的启示，但这启示被人排斥，因为人们离弃对神的认识，转向自己创造的神。因此，一般启示导致的不是救恩，而是显示神的审判是公正的，在神的审判面前，人的借口是无效的。

问题讨论：

1. 不虔不义的人是如何拒绝神的？为何保罗说他们无可推诿？
2. 神如何向我们显明他自己？你是如何认识神的？

二. 人压制神的真理所得到的后果（罗 1:21-31）

A. 不敬拜神的人为自己制造偶像（21-24 节）（请先读 21-24 节，再读下文）

- a. **以人手所造的偶像取代神的荣耀**（22-23 节）：保罗称为自己雕刻偶像之人是“自以为聪明”，实际上是“愚拙”。“荣耀”在其本质上是属于惟一真神的光辉和威严。保罗在这里称神是“不能朽坏的”，其用意是与“能朽坏”的偶像作对比。人原本是可以认识神，并沐浴在不能朽坏的神的荣耀里，但却在他们的愚妄中选择敬拜必朽坏的人和兽的形象。在以赛亚书 44:9-20 先知描写这等拜偶像之人的愚昧。何为拜偶像呢？穆尔认为，“一切不是基于对惟一真神的启示作出敬畏回应的宗教或信仰，其核心就是偶像崇拜。”如今的世界除了有形的偶像之外，还有许多无形的偶像，比如财富，名声，成功等等。
- b. **神任凭人他们**（24 节）：本节的“所以”显示神对人存心抵挡神，选择拜偶像的行为的回应是“任凭他们”。这就像是耶稣所说的浪子回头比喻中那位父亲，神任凭叛逆他的人离开。事实是，人类认为自己想要的到头来

并非如想象中的那么美好，就像那位随意挥霍的浪子。（参路 15:11-19）因此，神的“任凭”可以看作是神的管教，盼望他们在承受自然后果的管教之后可以回头；也可以说是神的惩罚，关键是人是否悔改。这一节里所说的“逞着心里的情欲行污秽的事，以致彼此玷辱自己的身体”，似乎是在暗示外邦人拜偶像的行为与混乱的“性关系”有关。性是神赐给人类的美好礼物。神要我们在一男一女的婚姻关系中享受性的欢愉。在婚姻关系以外的性关系都是“玷辱自己的身体”。

B. 弃绝真理的人顺从情欲得罪自己的身体（25-27 节）（请先读 25-27 节）

- a. **神任凭他们放纵可羞耻的情欲（26-27 节）**：这一节的“因此”说到前面一节中人的行为：“离弃神的真实，选择虚谎”所带来的神的惩罚：任凭他们放纵可羞耻的情欲。仍然，这样的因果关系让人联想到偶像崇拜中常常会出现的混乱的性行为。然而，这里更进一步，保罗的批评具体地指向同性恋的行为。“顺性”也译作“自然”。按照圣经和犹太人的世界观，在自然界中常见的对异性的渴望可被追溯到神创造的心意。因此，在性方面“违背自然”的罪就是违背神，也再一次说明离弃对神的真认识和敬拜。说这个对同性恋行为的惩罚是“在自己身上受的”，保罗可能是表示这性方面的败坏本身就是惩罚，因他们的身体、心灵、理性的健康都遭到损坏。
- b. **如何看待教会中的同性恋**：在当今的社会，这个问题不再是可以避而不谈的问题。我们要明白，同性恋的罪并不比异性在性方面所犯的罪更大。一男一女的婚姻关系以外的性行为全都违反了神的道德律，全都是罪。犯这种罪有损贞洁，实在是干犯自己的身体。对待罪和罪人的原则神在圣经中教导得已经很清楚：神恨恶罪，怜悯罪人，给人机会悔改。我们也当效法神的原则。

C. 故意不认识神导致人际关系的破碎（28-32 节）（请先读 28-32 节）

- a. **神任凭他们行不合理的事（28 节）**：这是第三个“任凭”。在这里，保罗将人与人之间可能发生的各种败坏的事情归因为人的“故意不认识神”，也就是第 21 节所说的“他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。”“邪僻的心”也译作“败坏的心”，一个不敬畏神的人必然在道德上败坏和堕落，就如该隐和他的后代（参创 4）。存“败坏的心”所行出的事情必然是不合理的，不符合神的道德准则。
- b. **保罗的恶行清单（29-31 节）**：保罗在这里列举了 21 项不合理(不道德)的事。保罗在这份清单中聚焦于群居生活的弊病，描绘一个破碎的社会充满破碎的人与破碎的关系，家庭里里外外都是憎恨和恐惧。
- c. **人的执意行恶和颠倒是非（32 节）**：保罗指出这些执意行恶的人心中是知道他们的结局的，因为“罪的结局就是死”。但是罪让人失去判断是非的能力，他们不仅自己行这些败坏的事，还鼓励别人去行。

问题讨论：

3. 神在哪三方面任凭不虔不义的人去行？他们的结局是什么？

祷告：

亲爱的主，我们感谢赞美你！你让我们从自然的启示中认识神的永能和神性。求你让我们存敬畏的心来更加清楚地认识你，并且在每一天都来敬拜你、荣耀你、感谢你！求你保守我们，提醒自己不放纵自己的情欲，不玷污自己的身体，除去心中的偶像，除去邪僻的心，行公义、好怜悯，存谦卑的心与主同行。奉主耶稣基督的名祷告，阿门！

第四时段：祷告服事（10分钟）

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。